

(上接第三版)

新华社北京10月16日电 习近平在二十大报告中提出,促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体。

习近平在报告中表示,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。一方面,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明。另一方面,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重,人类社会面临前所未有的挑战。世界又一次站在历史的十字路口,何去何从取决于各国人民的抉择。

中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

习近平在报告中指出,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,维护国际关系基本准则,维护国际公平正义,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,反对冷战思维,反对干涉别国内政,反对搞双重标准。中国永远不称霸、永远不搞扩张。

习近平在报告中指出,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。促进大国协调和良性互动,推动构建和平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局。坚持亲诚惠容和与邻为善、以

促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体

邻为伴周边外交方针,深化同周边国家友好互信和利益融合。秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益。

中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。中国坚持经济全球化正确方向,推动贸易和投资自由化便利化,推进双边、区域和多边合作,促进国际宏观经济政策协调,共同营造有利于发展的国际环境,共同培育全球发展新动能,反对保护主义,反对“筑墙设垒”、“脱钩断链”,反对单边制裁、极限施压。中国愿加大对全球发展合作的资源投入,致力于缩小南北差距,坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展。

中国积极参与全球治理体系改革和建设,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理方向发展。

习近平在报告中表示,中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议,愿同国际社会一道努力落实。我们真诚呼吁,世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进各国人民相知相亲,尊重世界文明多样性,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,共同应对各种全球性挑战。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程

新华社北京10月16日电 习近平在二十大报告中强调,坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

习近平指出,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。

我们要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

一是坚持和加强党中央集中统一领导。健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,完善党中央重大决策部署落实机制,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,确保党的团结统一。

二是坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。全面加强党的思想建设,加强理想信念教育,引导全党牢记党的宗旨,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

三是完善党的自我革命制度规范体系。坚持制度治党、依规治党,健全党内法规制度体系,加强覆盖、权威高效的监督体系,发挥政治巡视利剑作用,落实全面从严治党政治责任,用好问责利器。

四是建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,树立选人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部,选优配强各级领导班子,加强干部斗争精神和斗争本领养成,激励干部敢于担当、积极作为。

五是增强党组织政治功能和组织功能。坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进性和纯洁性。

六是坚持以严的基调强化正风肃纪。锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治“四风”,重点纠

治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。

七是坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。只要存在腐败问题产生的土壤和条件,反腐败斗争就一刻不能停,必须永远吹冲锋号,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,以零容忍态度反腐败,决不姑息。

习近平指出,时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。全党必须牢记,坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路,贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。这是我们在长期实践中得出的至关紧要的规律性认识,必须倍加珍惜、始终坚持,咬定青山不放松,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

习近平强调,团结就是力量,团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

(上接第一版)

习近平表示,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,坚持对外开放的基本国策,中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来!

习近平指出,全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,

深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。

他强调,要坚持和加强党中央集中统一领导,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,完善党的自我革命制度规范体系,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,增强党组织政治功能和组织功能,坚持以严的基调强化正风肃纪,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

习近平指出,党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创

造新的伟业。

习近平报告过程中,全场一次次响起热烈的掌声。

现任和曾任全国人大常委会副委员长、全国政协副主席的党外人士,在京各民主党派中央、全国工商联副主席,无党派代表人士,宗教界代表人士,在京全国人大、全国政协常委中的民主党派、无党派和民族宗教界人士作为来宾列席大会。党内有关负责同志也列席了大会。约2500名中外记者采访报道了开幕式盛况。

团结奋斗,创造新的历史伟业——党的二十大开幕侧记

本报记者 刘志强 张 焱 宋静思

秋高气爽,晴空万里。金色的阳光洒向天安门广场,世界的目光聚焦新时代中国。

2022年10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。9时许,各代表团陆续抵达天安门广场,肩负着9600多万名党员、14亿多中国人民的期盼与重托,代表们满怀信心步入人民大会堂。

欢欣的笑容,洋溢着喜悦与幸福。“玫瑰、搞加工、兴旅游,穷山坳开致富花,山里人圆了小康梦。”四川省阿坝藏族羌族自治州小金县卧水村党支部书记陈慧慧代表难掩激动,“只有在中国共产党的领导下,我们才能攻克一个个深度贫困堡垒,创造彪炳史册的人间奇迹。”

稳健的步伐,刻录下从容与笃定。“我国汽车业谋创新、促转型,成果鼓舞人心。”中国一汽党委书记、董事长徐留平代表感慨万千,“坚定不移走高质量发展之路,韧性强、潜力大、活力足的中国经济巨轮必将乘风破浪、扬帆远航。”

人民大会堂雄伟庄严,万人大礼堂气氛热烈。主席台上,党徽熠熠生辉,红旗鲜艳胜火。二楼和三楼眺台,“高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!”“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”的横幅,庄重醒目、激荡人心。

历史性的一刻到来了!上午10时,雄壮的国歌奏响,党的二十大隆重开幕。雷鸣般的掌声中,习近平总书记

健步走上报告席。

“十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。”

铿锵有力的声音响彻会堂,如潮的掌声一次又一次响起。

掌声起处,党心所聚,民心所向。

“中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。惠民生、解民忧,一项项务实举措让人民对美好生活的向往不断变为现实。”身处现场,福建省福州市鼓楼区军门社区党委书记林丹代表说,“我们要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,进一步增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’。”

十年砥砺前行,万里河山绘就壮美画卷。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民自信自强、守正创新,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

“全党全军全国各族人民要紧密团结

在党中央周围,牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”

新的历史时间开始了!宏伟的蓝图已然展开,闪亮的梦想正在召唤。走出会场,代表们一路热烈讨论。

“报告明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,必将团结和激励全党全国各族人民意气风发地奋进新征程、建功新时代。”中国社会科学院历史理论研究所党委书记杨艳秋代表备受鼓舞。

“勇攀科技高峰,奔向星辰大海!”来自中国航天科工集团航天三江的特级技师阎敏代表信心满满,“我将牢记嘱托、接续奋斗,为建设航天强国、实现高水平科技自立自强再立新功。”

力量凝聚,希望升腾。从白山黑水到南海之滨,从繁华都市到边陲山乡,各地广大干部群众心系盛会。中国人民大学逸夫会堂内,200多名同学齐聚一堂,收看大会现场直播。“踏上新征程,青年大有可为,必将大有作为。”青年学子汪元的言语中透着豪情,“我们要坚定不移听党话、跟党走,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

梦在前方,路在脚下。高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,我们一定能够以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,用新的伟大奋斗创造新的伟业!

中共一大纪念馆——

铭记党的奋斗历程 弘扬伟大建党精神

本报记者 曹玲娟

开栏的话

亿万人民心向党,同心共筑中国梦。

党的二十大召开期间,本报记者分赴革命老区、工矿企业、大专院校、沿海侨乡、街道社区、港口码头等地,与基层

党员干部群众一起聆听党的二十大报告、共度二十大时光。

从今天起,本报开设“二十大时光”专栏,报道广大党员干部群众认真学习党的二十大报告的生动场景,反映社会各界对党的二十大的热烈反响,展现全国各族人民永远跟党走的坚定决心和对国家繁荣稳定发展的满满信心。

红旗飘扬,梧桐舒展。上海市黄浦区兴业路76号(原望志路106号),石库门沐浴在晨辉中,青砖黛瓦、黑漆大门,庄严肃穆。1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在这里召开。

如今,会址所在的街区已改造成为时尚的文化休闲商业区。太平湖畔,中共一大纪念馆新建展馆与中共一大会址隔街相望。

10月16日,正是金桂飘香时,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。上午,来自天南海北的参观者来到中共一大纪念馆,回顾从党的一大到二十大的峥嵘岁月,感受伟大建党精神的不竭力量,共庆在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的这次十分重要的大会。

“这是特别有意义的时空交汇,站在这里回望历史、展望未来,更能体会到中国共产党发展壮大、成就伟业背后的精神力量。”上午9时,上海90后青年裘凌留下自己与石库门的合影。

一大广场上,伟大建党精神专题展全国巡回展车驻留,大屏幕上实时转播党的二十大开幕会。中共一大纪念馆

的党员们佩戴党员徽章集体收看,许多参观者也加入进来。

当会议开幕,全场起立,高唱中华人民共和国国歌时,一大广场上的人们也同声高唱。聆听习近平总书记所作报告过程中,热烈的掌声一次次响起。

“大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”党的二十大报告中的这句话,让特意赶到一大广场收看转播的老党员徐国梁印象深刻,“伟大建党精神蕴含着中国共产党成功的密钥,是党团结带领中国人民进行一切奋斗、一切创造的精神动力。”

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”宣誓大厅内,上海市黄浦区嵩山消防救援站的党员们身姿笔挺,目光坚定,字句铿锵。当天,中共一大纪念馆宣誓大厅开放预约,嵩山消防救援站党支部的党员们在此重温入党誓词。“我们常年守护中共一大会址消防安全,誓言字字千钧,更

现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力。

习近平指出,青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

习近平最后说,党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。全党全军全国各族人民要紧密团结在党中央周围,牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

让我感到使命在肩!”嵩山消防救援站党支部书记李朋展说。

走进中共一大纪念馆新建展馆,珍贵的1920年8月和9月的第一、第二版《共产党宣言》中文全译本前,复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队队员田壮志,正与同伴逐字逐句学习原文内容。《共产党宣言》第一个中文全译本,是复旦大学老校长陈望道翻译的。它的出版是马克思主义在中国传播史上的一件大事。

“党的二十大报告指出:实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”收看了大会现场直播,田壮志对“星火”党员志愿服务队的使命理解更深,“我一定学习领会好党的二十大精神,努力让真理的故事传播得更远、更深入人心。”

“清澈的爱,只为中国。”“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”在中共一大纪念馆,参观者们踊跃留言,书写自己对百年大党的衷心热爱。7岁的吴修平在妈妈的陪伴下一笔一画写下:“我希望中国:一直繁荣昌盛!”

“党的二十大报告指出:党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰说,“我们将继续讲好中国共产党创建的历史,更生动地呈现中国共产党百年奋斗的光辉历史,让参观者从党史中汲取奋斗力量。”

二十大时光

求是

中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

编辑:求是杂志编辑委员会 出版:求是杂志社

2022·20

总第825期
10月16日出版(半月刊)

<p>坚持人民至上 习近平</p> <p>永远同人民同呼吸、共命运、心连心 本刊编辑部</p> <p>高举伟大旗帜 创造新的伟业 本刊评论员</p> <p>始终把人民放在心中最高位置</p> <p>教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心</p> <p>紧紧依靠人民创造历史伟业</p> <p>上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心</p> <p>不断把为人民造福事业推向前进</p> <p>浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心</p> <p>牢牢植根人民 稳步奋进前行</p> <p>山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心</p> <p>砥砺前行向复兴 新华社记者</p> <p>完善科技治理体系 保障科技创新健康发展 王志刚</p> <p>创新突破 为高质量发展贡献航天力量 吴燕生</p> <p>书写“我为祖国献石油”新时代答卷 戴厚良</p> <p>发挥油气管网作用 保障国家能源安全 张伟</p>	<p>在现代化铁路建设中勇当开路先锋</p> <p>中国铁路工程集团有限公司党委</p> <p>讴歌非凡十年 礼赞伟大变革 陈晋 钟波</p> <p>奋进新征程 建功新时代(十六)</p> <p>新松机器人</p> <p>本刊记者 张淑虹 辽宁日报记者 金晓玲</p> <p>保护好青海湖</p> <p>本刊记者 侯亚景 青海日报记者 戚文静</p> <p>雪域高原好“门巴”</p> <p>本刊记者 旷思思 健康报记者 赵星月</p> <p>共青团农场丰收了</p> <p>本刊记者 李民圣 兵团日报记者 马军权</p> <p>党始终在人民群众身边(党刊精选) 陈 诚</p> <p>经济社会发展统计图表:</p> <p>党的十八大以来经济社会发展成就(绿色发展篇)</p> <p style="text-align: right;">国家统计局</p>
---	--